

■常年按摩讓劉麗的手上佈滿老繭。
網上圖片

「為什麼是她？一個瘦弱的姑娘，一副疲憊的肩膀。是內心的善良，讓她身上有聖潔的光芒。她剪去長髮，在風雨裡長成南國高大的木棉，紅碩的花朵，不是嘆息，是不滅的火炬。」這是2010年感動中國人物「最美洗腳妹」劉麗的頒獎詞。除了全國人大代表、「最美洗腳妹」、感動中國人物、麗行公益創始人這些頭銜外，劉麗今年又多了一個身份——「麗足天下」老闆娘。在工作之餘，她還資助貧困學生、失學兒童。她說，只要心好必有回報，她會將「洗腳」進行到底，也會將公益進行到底。

■香港文匯報記者 劉蕊、
實習記者 任晶 河南報道

■劉麗看望先天性心臟病孩子。 本報河南傳真

歸結命好

輕描淡寫經歷

每一個感動中國人物都有着催人淚下的辛酸故事。但劉麗對自己的經歷始終輕描淡寫，沒有任何刻意的修飾，甚至有些「搞笑」。

劉麗說，資助貧困學生初衷很簡單，就是希望孩子們能少吃點苦。她在安徽農村生活，初中沒畢業就輟學，種過地，吃過百家飯，住過塑料棚搭的房子。「我還曾夢想當老師。我想，如果我能幫助他們，說不定他們就能實現自己的老師夢。」

對於自己做的事情，劉麗從未太當回事。「我都不知道怎麼評選上感動中國人物的。」當中央電視台聯繫劉麗時，她並不想接受採訪，理由是採訪得請假，會少拿幾百元工資。直到她接到通知，又單槍匹馬地到北京採訪，才知道自己被評上了，趕緊和媽媽分享喜訊。不料媽媽卻說：「不就感動中國嗎，你不還沒感動世界嗎！」

回去之後劉麗一如往常給客人按腳。播出那天正好是2010年2月14日，劉麗正在給客人洗腳，客人問電視裡的人是不是她，她不好意思承認，但心裡卻美滋滋的。她越按越有勁，客人受疼說：「小妹，你輕點。」講到這裡，劉麗也被當年的自己逗樂了。她說，人生比電影更精彩，她把自己的境遇歸結為命好。

成名後工作更累

成為感動中國人物之後，劉麗打工的店生意火爆，很多人為了跟劉麗成為同事而去上班，把和劉麗一起工作的照片拍給家人看。顧客們排幾小時隊就為了一睹廬山真面目。「有很多人都是衝着我才去的，我工作更多了，每天都很累。」

劉麗的能量影響着很多人。曾有四個勞改犯因收保護費被抓，通過新聞看到劉麗的故事，從拘留所出來後，跑到她上班的地方，說：「雖然我們現在剛從拘留所出來沒有什麼錢，但是洗腳的錢還是有的。我們不為別的，就希望找你來給我們上上課。」

最美洗腳妹

劉麗

創業資助貧困生 將公益進行到底

近日，劉麗來到河南作客老楊會客廳，與媒體分享她的成長經歷以及近況。「我給你們寄廈門龍眼乾，核又小，肉又厚，還很甜，特別適合冬天吃！」訪談還沒開始，劉麗就熱情地招呼大家，邀請大家品嚐廈門特產。

對劉麗而言，「最美洗腳妹」、感動中國人物這些光環能給她帶來名譽、利益與更多的機會。她可以去航空公司上班、去北京某醫院深造學習，她甚至可以什麼都不做，只需要為房地產公司代言，便可以在廈門擁有一套價值百萬元（人民幣，下同）的住房。

但劉麗最終選擇將「洗腳」進行到底。「搖錢樹沒有了根就一文不值。」劉麗說，「我做現在的工作，知道明天的生活是怎樣的。可如果我做別的，或者『不勞而獲』一套房子，心裡不踏實。」

為洗腳妹正名

劉麗在被選為「感動中國人物」後依然在足浴城工作。「洗腳妹這個職業不丟人，只要勤奮努力，工資肯定拿的比市長還高。」她說，以前大家對洗腳這個工作有偏見，自己也曾有五年的時間不敢告訴家人。後來，抱着為「洗腳妹」正名的心態，技術過硬的劉麗決定回安徽創業，開自己的足浴店。

「只要你足夠努力，別人看在眼裡、疼在心裡，不幫你都睡不着覺。」劉麗說，開足浴店因為缺錢，一個客戶二話沒說就直接給了她十萬塊錢，「就像做夢一樣」。

劉麗說，打工時別人去跳迪斯科、去溜冰，她就躲在宿舍裡在腳上畫穴位鑽研。當時有人嘲笑她：「洗個腳搞得跟考大學一樣！」劉麗確實洗出了「技術專家」，通過兩個腳底，她能發現客戶的潛在疾病，並能幫客戶調理好。因此，她的客戶最多。而籌備開店時，她挨個體驗合肥的足浴店，以了解市場詳情。「麗足天下」一開業，便生意火爆，成為安徽最好的足療店之一。

做公益不強求

剛開始涉足公益時，劉麗只是成立了麗行公益平台。後來，

■2010年感動中國人
物「最美洗腳妹」劉
麗。 本報河南傳真



■劉麗帶領員工去護理院
看望老人。 本報河南傳真

■劉麗親手示範，指導
新來的員工。 網上圖片

一個公益者打電話給她，想給四川捐30萬，但不知道渠道，就準備把錢給劉麗，讓她帮忙捐到災區。但劉麗當時並不是慈善機構，她沒想到自己那麼被人信任。

之後劉麗成立了麗行公益慈善會，以資助貧困學生、失學兒童為重點工作方向。在得知麗行公益成立時，央視著名主持人白岩松特地發來賀信說：「在愛的道路上同行，用最美麗的心讓別人快樂，也讓自己快樂！祝麗行公益走得遠！」

劉麗做公益的思路就是，我願意做，你願意做，大家都湊在一起做。「就像你喜歡吃瓜子，約幾個喜歡吃的人一起就行了。」她最大的心願就是能在家鄉建學校，幫助農村孩子讀書，彌補自己沒有上學的遺憾。「我出生在農村，我吃過的苦不希望孩子們再吃，我沒讀過的書希望孩子們能夠讀。」這是她始終不變的初心。

不僅如此，她還帶領員工一起行善，號召他們每天經過「一日行一善、一善一元捐」門的時候捐一元錢，再用這些錢去幫助別人。她告訴員工，靠本事吃飯不丟人，付出勞動，給別人帶去快樂，自己的人生也變得美麗。

擬捐遺體

死後也要「有用」

劉麗在吃穿上沒有太多要求，能省則省，總想着能多掙一些錢，幫助更多的孩子。有時吃飯菜點多了，她都覺得浪費。但在公益事業上，她希望能做到生命的最後一刻，她已經做好了遺體捐獻的準備。

劉麗說，一具遺體，對於親屬來說除了親情之外，是沒有多大價值的，但對於他人和醫學來說價值卻無法估量。

「為了讓更多活人不受罪，我死了就捐贈遺體，眼角膜、腎臟都可以用，一個人死了，可以救好幾個人。」不僅如此，劉麗還希望更多的人為了自己和他人的生命健康，多去捐血，同時呼籲更多的人為公益事業盡自己的一分力。

建言創業

先打工做基礎

雖然劉麗擁有諸多頭銜，但在創立麗行天下時仍付出了不少心血。麗行天下在安徽開店之前，她幾乎把安徽的所有足療店都體驗了一遍，按摩時就問員工他們店裡的情況，並一一記錄下來。面對別人的不解，她說：「我要確保我投下去的錢能收回來，我自己不去心裡沒底啊。」

劉麗出身農村，有今天的成就，是靠自己一點一點打拼出來的。但她認為，很多創業者並沒有正確認識自己的行業，創業並不是一件容易的事，要創業、先打工，要發自內心地去喜歡、去了解要創業的行業，不能好高騖遠。學到一技之長，有了打工的經驗做基礎，用心去做，才有可能成功，創業一定不能盲目。

「如果你只是喜歡，只可能當個領導；如果你發自內心地去愛，才有可能在這個行業成為領軍人物。」這是劉麗一直掛在嘴邊的話。憑藉打工的經驗，現在她根據每天店裡上班的技師數和客流量，就能判斷出問題出在哪裡。

努力用心 人生才更精彩

在訪談中，劉麗談及自己的經歷，多次提到她的人生比電影要精彩，她把自己所取得的成就歸結為命好。

劉麗不談自己工作多辛苦，也不談自己付出有多少，她只堅持兩條：洗好腳，做好事。她就像半個醫生，有不少客戶的病都是通過她洗腳捏腳調理好的。這是她不斷鑽研努力的結果。

做公益，劉麗更是從未想過回報，只是覺得快樂。她資助過的一個孩子在寫命題作文《我的媽媽》時，將題目改為《我的另一個媽媽劉麗》。對她而言，孩子們的認可就是最大的回報。

誠如劉麗，只有努力與用心，人生才會更精彩。